

第12課

和睦相處

經 文 詩篇133：1~3

教學目標 透過詩人以珍貴香液及黑門山甘露來象徵和睦相處是何等的美善，教導學生要倚靠上帝的恩典，學習互相尊重，建造和睦相處的群體。

金 句 弟兄姊妹和睦相處，多麼美好，多麼愉快！

（詩篇133：1·現代中文譯本2019版）

弟兄和睦同住是何等的善，何等的美！

（詩篇133：1·和合本2010版）

兄弟姊妹做夥倚起，偌仔呢好，偌仔呢歡喜！

（詩篇133：1·現代台語譯本）

詩 歌 〈讓我們彼此相愛〉（華語詩歌），見教師本246頁；掛圖華16；CD華11。

〈主，助阮互相接納〉（台語詩歌），見教師本247頁；掛圖13~14；

CD台11。

分班課程

級別	單元一 信息複習	單元二 生活實踐	教具預備
幼兒級	美好的風景	互相尊重	色筆
初小級	和睦之美	追求和睦相處的生活	筆、剪刀、黏膠
中小級	和睦相處多美好	和睦相處之祕訣	聖經、筆
高小級	和睦相處多美好	和睦相處之祕訣	聖經、筆



故事：和睦相處

各位同學平安！你們有沒有和家裡的兄弟姊妹、同學，或是朋友發生過爭執呢？你們還記得當時是為了什麼事而起衝突呢？發生衝突的當下心情又是如何呢？雙方後來有和好嗎？（請老師引導學生分享）有人說，家庭是我們最早學習面對衝突的地方，或許有的同學在家裡沒有手足，但在學校和同學相處，也有可能因意見不同而發生吵架的經驗。我們很難和所有人都相處融洽，也很難喜歡所有的人，偶爾會看某人不順眼。當對方的言行踩到自己的底線時，我們可以怎麼回應呢？聖經記載有兩對兄弟互相傷害的過程，我們一起來聽他們是如何面對衝突的故事吧！

該隱因嫉妒亞伯而犯罪

大家還記得上帝在伊甸園創造了亞當跟夏娃的故事嗎？亞當和夏娃後來生了一對兄弟，哥哥名叫該隱，弟弟名叫亞伯。（出示彩圖a）有一天，從事務農工作的哥哥該隱，將自己辛苦耕種的農產品作為祭物獻給上帝；而從事畜牧工作的弟弟亞伯，則從他牧養的羊群中選出最好的小羊作為祭物獻給上帝。上帝喜歡弟弟亞伯所獻的祭物，拒絕了該隱的祭物。該隱對於上帝的決定非常不滿意，也對亞伯感到非常生氣。

（出示彩圖b）不久後，該隱去找弟弟亞伯，對他說：「亞伯，我們一起到田野走走吧！」沒想到，該隱趁著亞伯不注意的時候，將他殺害了。後來，上帝出現在該隱面前，質問他：「你弟弟亞伯人在哪裡？」該隱回答：「我怎麼會知道，難道我是負責看顧弟弟的人嗎？」上帝繼續問該隱：「你究竟做了什麼事？不然你弟弟的血怎麼會從地下發出聲音向我哭訴，說是你殺了他。」

同學們，你們認為該隱生氣到殺了亞伯的原因是什麼呢？如果你是該隱的家人或是朋友，當你知道該隱當時的情緒，你會怎麼做呢？（老師可鼓勵學生分享）萬萬沒想到該隱會因為上帝喜歡亞伯所獻的祭品，就傷害了亞伯，而公義的上帝也因該隱的衝動行為，讓他付出被驅逐、遠離家人的代價。

雅各用計奪走長子的名分

創世記還記載了另一對兄弟的故事，他們是以撒和麗百加所生的一對雙胞胎。第一個

生出來的是哥哥以掃，他全身長毛就像穿毛皮衣的樣子。而第二個是抓著哥哥以掃的腳跟出生的弟弟雅各。以掃好動，喜歡在戶外打獵；而雅各的個性內向，喜歡待在家裡。

（出示彩圖c）有一天，以掃打獵完回到家肚子餓了，看見雅各正在家裡煮紅豆湯，就對雅各說：「我餓得要死，給我一些紅豆湯吧！」雅各回答他：「你把長子的名分讓給我，我就給你紅豆湯。」以掃說：「好啦！好啦！我快死了，長子的名分有什麼用呢？」雅各回答：「你得先向我發誓，願意把長子的名分讓給我。」以掃等不及吃紅豆湯，馬上發誓答應雅各的要求。於是，雅各就拿麵包和紅豆湯給以掃，來換取長子的名分。

有一天，父親以撒把哥哥以掃找來，對他說：「你看，我已經老了，眼睛也瞎了，就快要死了。你到野外打獵，做我喜愛的料理給我吃，讓我在死以前祝福你。」母親麗百加聽見他們的對話後，就趁著以掃出去打獵，趕緊要雅各假扮成以掃的模樣，好讓以撒祝福他。雅各卻對母親說：「你明知道哥哥全身長毛，我的皮膚卻很光滑。萬一父親摸我，發現我欺騙他，我會受到懲罰。」母親回答雅各：「你只要照著我的話去做，這件事的後果都由我承擔。」於是，雅各就聽從母親的指令，穿上以掃的衣服，用山羊毛披在雙手和脖子光滑的地方。

（出示彩圖d）父親看到孩子來了，就問：「孩子，你是哪一個呢？」雅各回答：「我是你的長子以掃。你吩咐我做的，我都做好了。請坐起來吃我替你準備的料理，你好祝福我。」因為以撒搞不清楚眼前這個孩子是誰，便對雅各說：「孩子，走過來，讓我摸一摸；你真的是以掃嗎？」而雅各再三回答：「我是以掃啊！」於是以撒吃喝雅各所預備的食物後就祝福他。過沒多久，以掃打獵回來了。當他知道父親已經祝福弟弟後，他相當恨弟弟怎麼可以這樣欺騙父親，奪走他應得的福分。因此，以掃計畫等爸爸去世後，他要殺了雅各。不料，以掃的報仇計畫被麗百加聽見了，她趕緊吩咐雅各逃到舅舅家來躲避以掃的傷害，等以掃氣消之後再回來。

同學們，你們認為雅各為了擔心以掃找他麻煩而選擇逃走，是解決問題的好方法嗎？如果你是雅各的家人或是朋友，你會給他什麼建議呢？（老師可鼓勵學生分享）過了好長一段時間，雅各決定回到家鄉，但是他擔心以掃還在生氣，所以先派使者前去通報。而雅各聽到以掃要帶四百人來跟他見面，則是緊張地向上帝禱告，祈求上帝能保護他順利回家。（出示彩圖e）當雅各和以掃再次相遇時，雅各不再躲避以掃了，反而快步走向以掃，一連七次跪在地上拜見他。而以掃這次看見雅各出現在他眼前時，他也跑向雅各，不再跟弟弟生氣了，兄弟兩人還緊緊地擁抱在一起哭了。哇！沒想到以掃和雅各原本破裂的手足之情，隨著時間的流逝，再度恢復和好的關係，真是太好了！

和睦相處多麼美好

從該隱、亞伯和以掃、雅各兩對兄弟的故事，我們知道有時候和別人相處會因為誤會、嫉妒、害怕等原因，而和對方吵架、冷戰，甚至做出傷害對方的行為。（出示彩圖f）詩篇第133篇記載「弟兄姊妹和睦相處，多麼美好，多麼愉快！這好比珍貴的香液，從亞倫頭上流到鬍鬚，又流到他的衣襟。這好比黑門山的甘露，降落在錫安的群山嶺。在那裡上主應許賜福——賜下永恆的生命。」從這段經文中，我們看見詩人先以香液從亞倫的頭上流到全身的樣子，來形容和睦相處的人多美好。在那個時代，香液是神聖貴重的油，通常使用在按立祭司時，只要將油塗抹在祭司的額頭上，他們身上所散發的香氣就象徵著充滿上帝所賦予的神聖性。因此，詩人也以這個圖像比喻和睦相處的群體會令人感受到充滿聖潔、互相尊敬、愉悅的氛圍。

接著，詩人用黑門山的甘露降在錫安的群山嶺，形容和睦相處的美好。黑門山與錫安山分別在以色列的北部和中南部，兩者距離十分遙遠。而黑門山是一座高峰，現在是以色列唯一的滑雪渡假區，因其長年積雪，只要積雪融化後，就會有源源不絕的雪水順勢流下，當北風吹來，冰雪的冷空氣就會被帶到南方的耶路撒冷，而錫安山周圍的土地就能因此得到滋潤，農作物也得以生長。所以，詩人以黑門山的甘露來象徵上帝的應許及恩典，比喻上帝能適時地滋潤大地，使乾枯的生命得到飽足的餵養。

各位同學，我們都喜歡生活在互相尊重、和平共處的團體中，不希望身邊的人使用暴力行為或是以詭計來傷害他人。當我們跟別人發生爭執時，因為無法管理好自己的情緒，而用錯誤的行為來處理，這不僅無法解決問題，還可能為此付出很大的代價。馬太福音5：9「促進和平的人多麼有福啊；上帝要稱他們為兒女！」我們作為上帝的兒女，更應作和平使者，成為團體中調和的鹽，發揮作鹽的功用。當我們在群體中看見有人正在吵架時，要勇敢地尋求上帝的智慧，協助爭執的雙方都能有從上帝而來的愛，接納並包容對方的缺點。相信只要我們願意倚靠上帝的恩典，我們都能和自己原本不喜歡的人重新恢復合宜的關係，共同建造一個合上帝心意的和睦群體。



祈禱

親愛的上帝，你是充滿能力的上帝，求你賜給我愛人的能力，讓我在生活中能因為你建立更多、更大、更寬廣的和睦關係。小孩禱告，奉主耶穌的名求，阿們！

金句活動

弟兄姊妹和睦相處，多麼美好，多麼愉快！（詩篇133：1·現代中文譯本2019版）

活動說明

1. 請老師協助學生分組，各組人數不拘。
2. 請各組學生集體為本課金句譜上旋律，完成後由各組輪流演唱。（例如：以〈小星星〉或〈小蜜蜂〉歌曲的旋律來吟唱金句。）
3. 老師可設置各種獎項，例如：最佳和聲獎、最佳創意獎、最佳人氣獎、最佳團隊獎等。

小星星版 4/4

1 1 5 5 | 6 6 6 5 | 4 4 3 3 | 2 2 2 1 ||
弟兄姊妹 和睦相處，多麼美好，多麼愉快！

小蜜蜂版

5 3 3 3 | 4 2 2 2 | 1 2 3 4 | 5 5 5 5 ||
弟兄姊妹 和睦相處，多麼美好，多麼愉快！

